

# 浙江工商大学

---

浙商大校办函〔2022〕30号

## 浙江工商大学校长办公室关于 加强教工路校区实验室安全工作的通知

校内各部门：

为深入贯彻落实党中央、国务院关于安全工作的系列重要指示和部署，深刻吸取事故教训，切实增强学校实验室安全整体治理水平，保障校园安全稳定和师生生命安全，针对教工路校区实验室存在的组织机制不完善，制度执行不严格、条件保障不到位、宣传教育不充分等问题，亟待大力整治改进。经校长办公会议研究决定，现就加强学校教工路校区实验室安全工作有关事项通知如下：

### 一、工作目标

全面落实《教育部办公厅关于加强高校实验室安全专项行动的通知》文件要求，把安全摆在各项相关工作的首位，把实验室安全作为不可逾越的红线，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至

上、安全第一的思想，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，抓源头、抓关键、抓瓶颈，做到底数清、责任明、管理实，分校区不分心，切实解决教工路校区实验室安全薄弱环节和突出矛盾，掌握防范化解遏制风险的主动权，杜绝实验室安全重特大事故发生，确保师生生命安全、教学科研有序开展，共同维护校园安全稳定。

## 二、工作要求

（一）健全体制机制。要总体规划、统筹协调，全面推进实验室安全的整体工作，定期听取教工路校区实验室安全工作汇报，适时召开实验室安全专题会议，切实履行“组织、督导、监管、实施”的职责。要建立健全责任、管理和奖惩体系，成立本级教工校区安全工作小组，及时掌握并认真研究安全隐患，安排专职人员驻点，协调安全日常工作。对在实验室安全工作中成绩突出的单位和个人给予表彰奖励；对未能履职尽责的单位和个人，予以批评和惩处。

（二）控制增量降低存量。严格控制教工路校区实验室数量，鼓励实验室建到校外去，按照“房间数量不增、风险级别不升”的原则，逐步整合并减少实验室总量，陆续降低实验室安全风险等级，调低安全整体风险水平。严格控制教工路管控类危化品存量，减少一般危化品一次性购置数量，安全隐患因素较多实验室严禁使用危化品，计划到 2022 年底管控类危化品存量降低至现有的 70%。严格审查危险性实验，建立标准化、规范化实验

流程，如安全风险评价流程、危化品管理流程、特种设备管理流程等。实验室搬迁、退出时，应首先考虑消除本实验室安全隐患后，方可进行搬迁或退出。

（三）强化三级责任制度。坚持责任导向，进一步强化教工路校区“学校-学院-实验室”三级责任制度，层层压实监督管理责任、主体责任、直接责任，传导责任压力，加大问责力度。教工路校区实验室在学校实验室分级分类制度基础上，提高检查频次，按照“实验室每天自查、学院每周一查、学校两周一查”频率，责任到人、各司其职，主动做好安全隐患排查工作。安全检查与积分制挂钩，狠抓安全规范落地，让制度“长牙”“带电”。实施“一本隐患台账”制度，对历次、各类检查或其他渠道发现的实验室安全隐患登记一本台账，实行挂牌、整改、销号闭环管理，对整改不力、敷衍整改、虚假整改的严肃追责问责。

（四）完善应急体系建设。完善预案体系，建立突发事件的预防和应急处理机制，应急物资储备，开展应急演练，提高应急处置能力。教工路校区实验室应当针对存在的危险点和安全隐患制定安全管理的具体办法和相应的应急预案，实验室人员须熟悉本实验室各类安全事故应急预案要求，确保能应急、有实效。

（五）加大经费保障力度。将教工路校区实验室安全经费纳入日常运行经费，建立学校、学院、实验室共同投入的有效机制，切实保障实验室安全经费的投入，加大对教工路校区实验室

安全基础设施、安全监控监测设施、实验室安全督导、楼层门禁设防，个人防护用品等方面的投入，加快维修更新实验室老旧加热设备，从快从速配齐硬件短板。

实验室是学校开展教学科研活动的重要场所，实验室安全关系师生员工生命安全、关系学校发展大局、关系社会和谐稳定。请学院按照工作要求，尽快消除安全风险和隐患，进一步补短板、堵漏洞、强弱项，持续推进实验室建设标准化、运行规范化，逐步建立实验安全管理长效机制，力促实验室安全状况有大的改观，确保师生生命安全、教学科研有序开展，维护学校安全稳定。

浙江工商大学校长办公室

2022年6月21日